

让“舌尖上的谣言”不再骚扰朋友圈

剖析四大“关键词”，专家解答一年来舌尖上的疑问

“网红餐饮店”门前总是排着长队，外卖小哥一到饭点就在大街小巷穿梭……2017年，网络餐饮服务正在改变我们的生活，然而与此同时，“塑料紫菜”“挂面可燃”“西瓜打针”等谣言被做成短视频“一次采集，N次分发”，让人真假难辨；一些食品打上“擦边球”标签，诱导消费者购买。

如何保证“指尖上的美食”所见即所得？如何让“舌尖上的谣言”不再骚扰我们的朋友圈？在日前举行的2017年食品安全热点科学解读媒体沟通会上，专家一一解答了一年来舌尖上的疑问。

网络外卖 新规出台 让我们的指尖美食更安全

【案例】点开手机APP，无数美食“闪瞎双眼”，动动手指，外卖就会送上门来……我们的生活在被外卖改变的同时，“外卖餐盒疑被污染”“无证餐饮一条街竟成网络外卖大户”等事件频被曝出，令人平添“舌尖上的焦虑”。随着国家食品药品监督管理总局发布的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》于2018年1月1日开始施行，新规将有望为外卖食品再添一道“安全锁”。

【解读】中国烹饪协会副会长冯恩援：《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》是国家对于网络订餐安全的专门性规章，对于网络餐饮服务监管、平台主体责任落实、入网餐饮商户和配送环节提出了更加明确的要求。

网络平台应担起主体责任，利用好互联网技术对网络餐饮进行有效监管。经营商家应从食品安全技术的角度出发，查找网络餐饮加工环节风险点，制定相应风险控制措施。入网经营商户要满足资质合规、有实体店的要求，做到不委托加工、不超范围经营，保证线上线下同标同质。



“阴性标签” 打“擦边球”，这类食品可能存在不良诱导

【案例】在超市的食品货架前，到处可以看到标注“不含……”的食品，有的零食标称“不含防腐剂”“不含反式脂肪酸”，这样的零食吃着就更健康吗？

【解读】中国食品科学技术学会理事长孟素荷：合法的食品声称，是告诉消费者在标准的范围内“我有什么”；违规的“阴性标签”，是在标准之外，宣传“我没什么”。在国际上，以贬

损同行为目标，以声称“不含有XXX”为内容的标签，被称为“阴性标签”。

现代食品生产过程离不开食品添加剂。在我国食品广告中，一些产品以宣称“不加防腐剂、不加糖、不加食品添加剂”等进行宣传，将合规使用的食品添加剂污名化，或者打擦边球，具有不良诱导的嫌疑，应尽快予以规范管理。

“网红食品” 加强监管，对问题食品零容忍

【案例】2017年8月，因含有国家管制药品成分，广东公安部门对一款名为“咔哇潮饮”的网红饮料进行了查处。无独有偶，被追捧的当红餐饮品牌“一笼小确幸”，也因食品安全问题从各大餐饮平台消失；热卖的“三只松鼠”一款开心果产品在国家抽检中被检出霉菌超标，超出国家标准1.8倍。

【解读】科信食品与营养信息交流中心副主任钟凯：“红”既带来红利，也是高危信号。网红食品借助资本助推，其规模扩张速度可以超出想象，而规模扩张也会将问题放大。例

如“一笼小确幸”的细菌污染、“三只松鼠”的霉菌超标，在小规模运行时或许并不会被发觉。同时，“红”了之后的产能瓶颈可能导致企业放松食品安全管理的水准，造成整个供应链失控。

网红食品不应成为创新的制约，但食品安全的底线不能放松。对“网红食品”要有包容的心态，鼓励其创新，同时也要加强监管，要保护消费者权益，对违法违规行为零容忍，对“擦边球”敲打警告，不能允许“网红食品”游离在监管之外。

“冷饭热炒”

击碎舌尖谣言还需迈过几道关？

【案例】2017年有关面条可燃的报道时有发生，报道中将“挂面可燃”的原因归结为“添加了塑料”等非法物质，或使用了对人体有害的添加剂。其实“挂面可燃”谣言属于典型的“冷饭热炒”型谣言，已不是什么新闻，但却时常被翻出来以讹传讹、引发恐慌，成为动摇公众对食品安全信心的经典谣言之一。

【解读】中国农业大学食品科学与营养工程学院教授沈群：东西可燃实际上有三个条件，一个是可燃物，再一个要有氧气，第三个要有一定的温度。对于面

条来讲，它是由面粉组成的，而面粉里面含有淀粉和蛋白质，二者都是可燃的，因此用面粉做出来的面条当然也就是可燃的。

虚假食品安全信息对企业、产业的发展造成严重损害，建议加强对食品安全热点的舆情监测，防范和治理网络谣言，对违反规定编造、散布虚假食品安全信息，构成违反治安管理行为的，应依法给予治安管理处罚。行业组织及媒体也要加强食品科普宣传，传播科学正能量，加强消费者自身识谣、辨谣能力。

■据新华社

新闻链接

4家湘企入选 全国公益性农产品示范市场

本报1月14日讯 近日，商务部公布了2018年全国公益性农产品示范市场的名单，28家农产品批发市场和21家零售企业入选。其中，湖南有4家市场、商超上榜：长沙马王堆农产品股份有限公司、湖南佳惠农产品批发大市场、步步高商业连锁股份有限公司、湖南佳惠百货有限责任公司。

据了解，公益性农产品市场是政府支持并拥有较强控制力，具有保障市场供应、稳定市场价格、促进食品安全、推动绿色环保等公益功能的农产品市场。简单

来说，就是由政府支持，从农产品的各个渠道进行把控，惠及民生，保障农产品的供应、安全、低价等公益功能的农产品市场。

2018年全国公益性农产品示范市场的名单，是根据《商务部办公厅关于做好公益性农产品示范市场总结、评估和推荐工作的通知》的要求，经省级商务主管部门推荐、专家评估和网上公示。据悉，商务部对2017年31家示范市场进行动态调整，取消4家示范市场资格，新增22家示范市场。

■记者 杨田风

一注大奖聚集了全家人的运气

2017年12月19日晚，双色球9亿元大派奖的最后一年——第2017149期开奖，当期全国井喷67注一等奖，单注奖金503万余元，每注加派派奖奖金42万余元。三湘彩民揽获3注头奖，大奖分落长沙、株洲、衡阳三地。

长沙、衡阳彩民都相继领取了自己的大奖。近日，株洲的大奖得主张女士（化姓）也终于现身省福彩中心领取了奖金。

张女士接触彩票时间不长，闲暇时偶尔会去投注站买上几注双色球，因为图省事，除了一注专门选出的号码外，其余都采用机选。而这次中奖的正是自己特意选的那组号码，这组号码都是由自己家里人的生日组成的。张女士有个习惯，每期都会换蓝球号码，这次的蓝球号码就是家人随口说出的一个号码“13”，没想到这

样一组组合号码让张女士收获了双色球一等奖，张女士感慨：“这注号码可是聚集了我们全家人的运气。”

张女士是在开奖几天后才在手机查到开奖号码，跟自己彩票上的号码一模一样。张女士又反复核对了几遍，赶紧告诉了老公，老公一开始也不信，直到看清张女士递过来的手机和彩票，才意识到这是真的！

随后两口子一起来到了省福彩中心领取大奖。他们说还没有想好怎么规划奖金，这个可能需要跟家里人好好商量再决定，但是张女士表示双色球她会继续买下去。

■钟琪



► 中奖彩票。

中国福利彩票 3D 开奖信息

2018年1月13日 第2018013期 开奖号码: 7 4 6

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	1933	1040	2010320
组选三	0	346	0
组选六	2661	173	460353

注: 开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票 双色球 开奖信息

2018年1月14日 第2018006期 开奖号码

红球: 09 29 17 07 08 02 蓝球: 11

奖池累计金额: 425081503 元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○●	11	0	6856113
二等奖	○○○○○○	172	6	148381
三等奖	○○○○○●	2073	78	3000
四等奖	○○○○●●	96099	3476	200
五等奖	○○○○●●	1708775	62265	10
六等奖	○○●●●●	9063964	311114	5

注: 开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票 3D 开奖信息

2018年1月14日 第2018014期 开奖号码: 0 8 4

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	316	1040	328640
组选三	0	346	0
组选六	774	173	133902

注: 开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!